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Хто дихає садом, той дихає здоров’ям, поезією, молодістю, 

радістю життя, довголіттям. Поспішайте зайнятись садом, 

хто ще може, кому ще час. 

Л. П. Симиренко 
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Він прикрашав садами землю 

замість передмови 

 

Лев Платонович Симиренко – 

представник славної української династії. 

Династія Симиренків сяяла на небосхилі 

української історії цілим сузір’ям багатьох 

зірок першої величини. Коріння її 

пронизує всі часові історичні пласти 

нашої держави, починаючи з часів 

козацтва, чумакування і кріпацтва до 

започаткування промисловості і 

промислового садівництва. Садівництво 

проходить крізь усі покоління 

Симиренків. Серед видатних діячів минулого ім’я 

Лева Платоновича Симиренка займає особливе місце у розвитку 

плодівництва. Він стояв біля витоків світової науки садівництва, але й 

являється засновником вітчизняного промислового плодівництва та 

помології [1, с. 136]. 

Свою долю з українським садівництвом Лев Платонович 

Симиренко пов’язав ще з раннього дитинства. Допитливий хлопчик 

зростав серед чарівної природи Черкащини, в оточенні крислатих 

дубів, гордовитих тополь, духмяних лип, квітучих яблунь у 

батьківській садибі на Платоновім хуторі, поблизу с. Млієва. 

Симиренківське дворище розташувалось неподалік від лагідної 

річечки Вільшанки, яка несла свої кришталево-прозорі води до сивого 



 6 

Дніпра. Його батьки – знаний і вельмишановний в Україні 

промисловець та меценат української культури Платон Федорович і 

Тетяна Іванівна Симиренки [3].  Родина Симиренків була відома 

своєю корисною діяльністю, багатьма меценатами та благодійниками. 

Багато добрих справ зробили Симиренки для української культури: 

допомагали утриманню хору В. Лисенка, етнографічним 

дослідженням П. Чубинського, фінансували видання газет і журналів 

українською тощо. П’ять поколінь Симиренко – це цвіт української 

нації [5]. 

У родині шанували українські народні традиції, дітей 

виховували в повазі до славетної історичної минувшини [5]. 

Батько Левка помер рано, коли хлопцеві виповнилося 8 років. 

Після смерті чоловіка та банкрутства широковідомої фірми Яхненків–

Симиренків виховання дітей (трьох синів і доньки) лягло на плечі 

мужньої Тетяни Іванівни – берегині Симиренківського вогнища. 

Завдяки їй всі діти здобули вищу освіту [3]. 

Левко Платонович Симиренко – людина енциклопедичних знань, 

високої європейської культури. Він досконало володів і користувався 

більшістю європейських мов, але не втрачав зв’язки з українською 

культурою. У сім’ї, в побуті і на роботі завжди послуговувався рідною 

мовою, вважаючи себе сином українського народу [3]. 

Його життя було прикладом служіння науці. Він створив перший 

в країні помологічний розплідник, який мав колекції плодових, 

горіхоплідних, ягідних і декоративних культур, підготував тритомну 

працю «Кримське промислове плодівництво», створив вітчизняну 

наукову школу садівництва та розплідництва. Симиренко першим 
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почав вивчати і застосовувати карликові сорти. Його наукові 

дослідження в цьому напрямку не втратили актуальності й сьогодні, а 

останні роки свого життя вчений присвятив роботі над капітальною 

науковою працею «Помологія», що побачила світ лише через 40 років 

після вбивства ученого. Його справу продовжив син, Володимир 

Симиренко, який володів тонкощами науки садівництва. Він чесно 

працював в батьківському саду, виводячи нові сорти садових культур. 

Та в 1937 році його життя завершилось розстрілом [5]. 

За сорокарічний період діяльності Л. П. Симиренко опрацював 

наукові засади промислового розсадництва. Він збагатив цю важливу 

галузь садівництва багатьма оригінальними розробками, які і сьогодні 

є вагомим внеском у садівничу науку. Передовсім учений розробив та 

впровадив у промислове розсадництво технологію зимового 

щеплення плодових культур, вирощування підщеп та стратифікації 

насіння тощо. Ще на початку ХХ ст. у Млієві була зібрана унікальна 

колекція низькорослих вегетативно розмножуваних підщеп, яка стала 

базою для розвитку промислового карликового садівництва Російської 

імперії. Садам на низькорослих підщепах Л. П. Симиренко 

пророкував велике майбуття. У симиренківських садах проводилася 

величезна робота щодо вивчення різноманітних формувань та 

обрізування плодових дерев [3]. Проте найвагоміший внесок учений 

зробив у справу створення в Україні світової колекції кращих сортів 

плодових, ягідних та декоративних культур. Мліївський розсадник 

Л. П. Симиренка мав наукові стосунки майже з усіма науковими 

закладами, розсадниками та плодовими фірмами світу. Уже 

наприкінці минулого століття в симиренківській помологічній 
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колекції було зібрано понад 3000 сортів плодових та ягідних культур, 

927 сортів троянд, понад 300 сортів хвойних та інших порід [2, C.141-

142]. 

Л. П. Симиренко заклав наріжний камінь у фундамент наукового 

сортознавства плодових рослин, став фундатором нового виробничо-

біологічного напрямку в сучасній помології. Вчений започаткував 

глибоке наукове дослідження та випробування в умовах України 

найцінніших сортів плодових культур. Більшість з них донині є 

окрасою вітчизняного садівництва. Широкому загалу садівників світу 

Лев Платонович відомий як вчений, який дав путівку в життя одному 

з кращих українських сортів яблуні, названому на честь батька 

Ренетом П. Ф. Симиренка. Упродовж століття цей сорт є провідним у 

промислових садах півдня України, росії, Молдови, Середньої Азії, 

Закавказзя [3]. 

Впродовж життя Л. П. Симиренко опублікував близько 100 

капітальних наукових праць. Серед них три томи «Помології», які 

витримали два видання і стали окрасою української садівничої науки. 

Обсяг написаного цим видатним ученим виходить за межі фізичних 

можливостей однієї людини. Така праця сьогодні є непосильною 

навіть для численних наукових колективів [3]. 

Сім’я вченого жила скромно. Левко Платонович був запеклим 

противником багатства, в родині завжди поважали людей праці, а 

селяни, які бажали посадити сад, завжди могли одержати допомогу 

від вченого. 

Незважаючи на те, що сад і розплідник приносили якийсь 

прибуток, всі кошти вкладались в нові сорти саджанців [5].  
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Левко Платонович був відомий доброчинною діяльністю. На 

поч. 1900-х рр. матеріально підтримував український національний 

рух, зокрема українські газети, часописи, книговидавничу справу [4]. 

Видатний вчений ініціював створення у росії перших наукових 

закладів та видання часописів з садівництва. Він надавав виняткового 

значення підготовці висококваліфікованих спеціалістів у галузі 

садівництва, плеканню національних кадрів [3]. При розпліднику 

Л. Симиренко за власні кошти заснував дві школи – загальноосвітню 

для дітей робітників та спеціальну, де підлітків навчали садівництву 

[5]. Вони підготували численну армію фахівців із різних галузей 

садівництва.  

Розсадник Л. П. Симиренка – неодмінний учасник всеросійських 

та міжнародних виставок садівництва, на яких учений завжди 

одержував вищі нагороди [3]. 

За успіхи у науковому сортознавстві Левка Симиренка 

нагороджено Великою золотою медаллю Французького помологічного 

товариства (помологія – сортознавство). За плідну наукову і 

громадську діяльність 1894 року його обрано членом-кореспондентом 

Бельгійського товариства садівництва, 1895-го – членом 

Французького національного помологічного товариства [4], крім того 

Левко Платонович почесний член Київського відділу Російського 

Товариства плодівництва, член-кореспондент товариства 

Монтрельських культиваторів персиків (Франція), член Німецького 

помологічного Товариства, член Берлінського товариства садівництва, 

почесний член Мелітопольського відділу Російського товариства 

садівництва «Король плодівництва». З легкої руки деяких газетярів 
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Л. Симиренка називають «королем садівництва», що дещо не личить 

людині, яка боролася з самодержавством і царизмом. Тому вчений, 

який мав прекрасне ім’я, що не потребувало епітетів, був названий 

«Левом українського садівництва» [1, с. 138]. 

 

 

Використані джерела: 

1. Карпенко В. В. Лев Платонович Симиренко : життя та діяльність. Грані. 

2014. № 12 (116). С. 135-141. URL : 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Grani_2014_12_26.  

2. Рід «Яхненко-Симиренко» – унікальне явище України. Панасюк Б. 
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------- 

Біобібліографічний покажчик створено з метою популяризації наукової 

спадщини всесвітньо відомого українського вченого-селекціонера, помолога, 

теоретика і практика садівництва Левка Платоновича Симиренка 

Покажчик є спробою зібрати відомості про відомого садівника, його 

життєвий і творчий шлях, бібліографію спадщини. В покажчику представлено 

публікації про Левка Платоновича Симиренка, династію Симиренків, виведений 

ним сорт яблуні Ренет Симиренка, а також посилання на електронні ресурси 

про життя та діяльність «Льва українського садівництва».  

Допоміжний апарат бібліографічного покажчика складає: схема 

групування матеріалу (зміст); передмова (від укладача); іменний покажчик, у 

якому наведено прізвища авторів, співавторів бібліографічних записів.  

Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система 

стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний 

запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання» та ДСТУ 

ГОСТ 7.80:2007 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої 

справи. Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та правила 

складання». 

Електронна версія покажчика розміщена на веб-сторінці наукової 

бібліотеки Закладу вищої освіти «Подільський державний університет» : 

https://pdatu.edu.ua/pro-universytet/bibliografichni-pokazhchiki.html.  

Покажчик адресовано викладачам, студентам, науковцям, широкому колу 

читачів, всім тим, хто цікавиться садівництвом. 

https://pdatu.edu.ua/pro-universytet/bibliografichni-pokazhchiki.html
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Основні дати життя і творчості Льва Платоновича Симиренка 

18.02.1855 р. Л. П. Симиренко народився у Млієві (тепер 

Черкаська обл.). 

1872 р. Закінчив навчання із золотою медаллю в 

приватній гімназії імені Кнері в Одесі. 

Того ж року Вступає до Новоросійського університету на 

техніко-агрономічне відділення фізико-

математичного факультету. 

1874 р. Левко Симиренко перевівся наприродничо-

математичний факультет Київського університету. 

1878 р. Рятуючись від арешту переводиться до 

Новоросійського університету, який закінчив у 

1880 р. 

1878 р. Захищає дисертацію з органічної хімії і йому 

присуджують престижний на той час учений 

ступінь кандидата природничих наук. 

1879 р. За особливим розпорядженням ІІІ відділу власної 

Його Імператорської Величності канцелярії за 

Левом Платоновичем, як за членом партії 

соціалістів, встановлюється поліцейський нагляд. 
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Листопад 1879 р. В родинному будинку Симиренків було проведено 

обшук, вилучено цілу підводу паперів та книг, 

серед яких був і нецензурований примірник 

«Кобзаря», Левка заарештували і відправили до 

київської в’язниці. 

1880-1887 рр. За участь у русі народників перебував на засланні 

у Східному Сибіру. Відбуваючи покарання 

працював садівником, там же він створив 

низькорослі повзучі овочеві рослини, які 

переносили низькі температури. 

1883 р. У Красноярську у в’язничній церкві одружився 

польською революціонеркою Альдоною 

Емилівною Гружевською, з якою він познайомився 

на етапі з Мценської в’язниці до Сибіру. 

В період з 1886 р. 

по 1891 р. 

У подружжя Лева Платоновича і 

Альдони Емилівни народилось четверо дітей: 

Платон (1886-1886), Тетяна (1887-1973), Платон 

(1888-1952), Володимир (1891-1938). Перший син 

Платон, народився у подружжя у Сибіру і помер 

ще немовлям. 

12 грудня 1886 р. Леву та Альдоні дозволено було повернутися до 

Млієва. 
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Восени 1887 р. Бере участь у Харківській сільськогосподарській 

виставці, де вперше демонструє плоди 

батьківського сорту під назвою Ренет 

П. Ф Симиренка.  

1888 р. Переїхав в Крим, уже через три роки видає першу 

працю «Досвід дослідження кримського 

промислового плодівництва». 

Цього ж року Представляє сорт Ренет Симиренка у Криму на 

Сімферопольській сільськогосподарській виставці. 

1894 р. Вченого обрано член-кореспондентом 

Бельгійського товариства садівництва. 

Цього ж року В Парижі нагороджений Великою золотою 

медаллю. 

1895 р. Обрано членом Французького національного 

помологічного товариства  

1902 р. Опублікований «Генеральний каталог плодових 

дерев» Л. П. Симиренка. 

1908 р. Побачила світ робота «Кримське промислове 

дерево». 
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Період з 1908 р. 

по 1915 р. 

У третьому неформальному шлюбі Лева 

Платоновича з Софією Хорішман народилося троє 

дітей: Лев (1908-1998), Микола (1909-1933 ) і 

Софія (1915-2007). 

1912 р. Видав капітальну працю «Кримське промислове 

плодівництво». Вихід книги визнано подією 

світового масштабу. 

1916 р. Запропонували очолити щойно утворену кафедру 

плодівництва в Петро-Розумовській 

сільськогосподарській академії в Москві. Вчений 

відмовився. 

1919 р. Завершив головну справу свого життя – працю, 

яка підсумувала весь його садівничий досвід. 

«Помологія» це праця, якій не має рівних і на 

сьогодні (надрукована у 3 т. у 1961-63 у Києві 

(друге вид. 1972-73)). 

6 січня 1920 року Левко Симиренко трагічно загинув від рук чекістів 

у віці 64 років. 

Після 1921 р. З приходом більшовицької влади в Україну 

приватний сад Симиренко був націоналізований, а 

на його базі створили Мліївську дослідну станцію 
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садівництва, яку згодом названо ім’ям Левка 

Симиренка, першим директором станції був 

призначений син Левка – Володимир Львович 

Симиренко. 

 

 

 

Левко Симиренко з дітьми, 1910-ті рр.  

Зліва направо: Платон Львович, Володимир Львович, Левко Платонович, 

Тетяна Львівна. 
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Левко Симиренко 

1977–1979 

Полотно, олія, темпера. Автор: Задорожний Іван-Валентин 

https://archive-uu.com/ua/profiles/ivan-valentin-

zadorozhnij/catalog/paintings_ivz/picture/levko-symyrenko_ivzz 

https://archive-uu.com/ua/profiles/ivan-valentin-zadorozhnij/catalog/paintings_ivz/picture/levko-symyrenko_ivzz
https://archive-uu.com/ua/profiles/ivan-valentin-zadorozhnij/catalog/paintings_ivz/picture/levko-symyrenko_ivzz


 18 

 

Марка. Левко Симиренко на поштовій марці 1996 року (праворуч). 

 

Пам’ятник Симиренку Шукач | Памятник Симиренко Л.П. в с. Млиев 

https://www.shukach.com/ru/node/37210
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«Лев українського садівництва» 

Серед видатних діячів минулого ім’я 

відомого українського вченого-плодовода і 

помолога Льва Платоновича Симиренка 

займає особливе місце як за трагічністю і 

складністю особистої долі, так і за внеском у 

розвиток плодівництва – найдавнішої галузі 

людської діяльності. Упродовж трьох 

десятиліть (від 80-х років ХІХ ст. і до часу 

трагічної загибелі) він був не тільки найвизначнішим садівничим 

авторитетом у світі, а й заслужено носив почесний титул «Король 

садівництва».  

Лев Платонович Симиренко народився 18 лютого 1855 року на 

хуторі Мліїв Черкаського повіту Київської губернії (тепер Черкаська 

область) в сім’ї відомого в Україні цукрозаводника-промисловця 

П. А. Симиренка.  

Закінчивши приватну гімназію в Одесі, Л. П. Симиренко вступає 

до Санкт-Петербурзького політехнічного інституту, але потім (1874) 

переводиться до Києва на природознавче відділення Київського 

університету, а згодом до Новоросійського університету, де на 

останньому курсі захищає дисертацію з органічної хімії і йому 

присуджують престижний на той час учений ступінь кандидата 

природничих наук (1878). За участь у політичному русі 

(народовольство) його на вісім років засилають до Східного Сибіру 

(Красноярськ), де він розпочинає діяльність як садівник (організовує 

будівництво теплиць, вирощує декоративні й плодові дерева та 
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виноград, акліматизує деякі сорти тощо), набуваючи практичного 

досвіду.  

У 1887 році Лев Платонович повертається до рідного Млієва й 

там продовжує займатись садівництвом, зокрема виведенням і 

розмноженням сортів плодово-ягідних і декоративних дерев, кущів, а 

також квітникарством.  

На власній присадибній ділянці він створює маточний 

колекційний розсадник, в якому збирає одну з найбільших у Європі 

помологічних колекцій; окрім інших овочевих й ягідних рослин, 

розсадник включав: 900 сортів яблунь, 889 — груш, 84 — слив, 

350 — вишень і черешень, 15 — бросквини, 36 — абрикоси, 165 —

 аґрусу, 54 — горіха. Завдяки активній пропаганді Мліївський 

розсадник став відомим не лише в Україні, але й далеко за її межами.  

Л. П. Симиренко також стає засновником у Млієві школи 

садівництва та народної школи для селян, де неодмінно вивчали 

плодівництво, що сприяло розповсюдженню садівництва в Україні.  

Особливий і важливий період в житті Левка Симиренка був 

пов'язаний із Кримом. Отримавши дозвіл на поїздку до Криму на 

лікування в 1888 р., вчений був зачарований і потім, неодноразово 

буваючи тут, він присвятив багато часу вивченню садів Криму та 

знайомству з їхніми власниками. Результатом цього був ряд 

журнальних статей і велика наукова робота «Кримське промислове 

плодівництво». 

У 1891 році науковець видав першу велику працю з 

узагальненням багаторічних досліджень – «Досвід дослідження 

кримського промислового плодівництва». Наступного року з’явилося 
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її продовження: «Матеріали до питання про кримське промислове 

плодівництво». В обох працях було проаналізовано стан садівництва в 

Криму, розглянуто організацію кримської плодоторгівлі, питання 

збирання врожаю, наведено описи найпоширеніших сортів плодових 

культур, вивчено проблеми догляду за плодовими деревами. 

Серед основних наукових інтересів Льва Симиренка слід 

зазначити роботи з інтродукції, вивчення і введення у вітчизняний 

асортимент нових високоякісних сортів плодово-ягідних культур 

(яблуні, груші, абрикоса, винограду та ін.) як вітчизняної, так і 

зарубіжної селекції, створення власних сортів. Значну увагу в своїх 

дослідженнях учений приділяв питанням біології виду, екології та 

технічним властивостям сортів. Це дало можливість розробити 

принципово нову систему вирощування саджанців та цілий ряд 

агротехнічних прийомів і заходів, максимально пристосованих до 

потреб кожного сорту, які стали основою практичного садівництва і 

не втратили свого значення й донині.  

Багато нововведень вчений привніс у розроблення теоретичних й 

прикладних питань сортовивчення та районування плодових і ягідних 

культур.  

Світове визнання отримав виведений ним сорт яблуні Ренет 

Симиренка, описаний ним і названий на честь його батька Платона 

Федоровича. 

У 1902 році побачила світ робота Л. П. Симиренка «Генеральний 

каталог плодових дерев», а в 1908 році – «Кримське промислове 

дерево», які стали настільними для практиків і теоретиків.  

Свій тридцятирічний досвід у садівництві Л. П. Симиренко 
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виклав у фундаментальній праці «Помологія», яка тривалий час 

вважалась найкращою і витримала кілька перевидань.  

Член Бельгійського товариства садівників, почесний член 

Фрацузького національного помологічного товариства. Нагороджений 

Великою золотою медаллю імені Стевена і медаллю Французького 

товариства садоводів, Великою золотою медаллю Петрограда.  

Після смерті Л. П. Симиренка у 1920 році на базі його 

розсадника створюється відома в усьому світі Мліївська садово-

городня дослідна станція, якій у 1958 році було присвоєно ім’я 

вченого. У 1989 р. станцію реорганізовано в Мліївський науково-

дослідний інститут садівництва імені Л.П. Симиренка, а в 2006 р. цю 

установу перейменовано в Інститут помології імені Л. П. Симиренка 

Національної академії аграрних наук України. Ім’ям Л. П. Симиренка 

названо вулицю в м. Києві. 

 

За основу використана публікація:  

Цибань В. О. Нагороди Національної академії наук України. Київ : КММ, 2018. 

С. 129-130. URL : 

http://editor.inhost.com.ua/storage/100_rokiv_nanu/Documents%20NASU/NAHORODY_

NANU_VIEW%20(%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%

D0%BD%D0%B0%20%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%96%D1%8F).pdf. 

http://editor.inhost.com.ua/storage/100_rokiv_nanu/Documents%20NASU/NAHORODY_NANU_VIEW%20(%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B0%20%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%96%D1%8F).pdf
http://editor.inhost.com.ua/storage/100_rokiv_nanu/Documents%20NASU/NAHORODY_NANU_VIEW%20(%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B0%20%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%96%D1%8F).pdf
http://editor.inhost.com.ua/storage/100_rokiv_nanu/Documents%20NASU/NAHORODY_NANU_VIEW%20(%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B0%20%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%96%D1%8F).pdf
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Вірний покликанню 

передрук статті  

Йосип Білецький Вірний покликанню.  

Край Кам’янецький. 2008. 28 листоп., № 48. С. 9. 

 

Видатний учений Лев Платонович Симиренко (1855-1920 рр.) 

залишив по собі щедру спадщину й глибокий слід в історії 

вітчизняного садівництва та виноградарства. Його досягнення в 

області пересадження рослин і виведення кращих сортів плодових 

дерев не втратили свого значення і в наш час. 

За цими скупими рядками, взятими із «Енциклопедичного 

словника», стоїть незвичайна постать нашого земляка, окрім, наукової 

діяльності, був і прогресивним громадським діячем, революціонером-

народником, активним учасником нелегальних революційних гуртків 

у Києві та Одесі. 

У фамільному архіві династії Симиренків йдеться про те, що 

вони беруть свій родовід від запорізьких козаків. Дід Степан служив 

простим козаком у Запоріжжі, а на схилі років переїхав на Черкащину 

і поселився на Платоновому хуторі, що поблизу села Млієва. Батько 

майбутнього вченого Платон був освіченою людиною, спілкувався з 

Т. Г. Шевченком, а подарований поетом «Кобзар» з автографом був 

улюбленою книгою в сім’ї. 

На початку ХІХ ст.. Симиренко-старший стає підприємцем, і 

разом з родичем К. Яхненком створює торгівельно-промислову фірму, 

яка монополізувала споживчий ринок росії, потіснила в Західній 

Європі виробників цукру. Фірма давала Симиренкам чималі доходи, 

що стало можливим Симиренку-старшому зайняти почесне місце в 
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першій десятці українських меценатів. 

На свій кошт він утримував газети і журнали, фінансував 

відомих українських письменників, учених і діячів культури, які 

потребували допомоги. Разом з тим, він схильно ставився до того, як 

малий Левко захоплювався природою. Біля будинків Симиренків був 

розкішний сад, посаджений дідом Степаном, де Левко проводив дні і 

літом і зимою. Мабуть, цей сад і став першою зеленою лабораторією 

для майбутнього вченого-плодівника. Левко, як і інші діти 

Симиренків, змалку був привчений до праці. За роки навчання в одній 

із Одеських гімназій Симиренко-молодший неабияк опанував 

французьку, англійську, німецьку та італійську мови, досконало 

володів російською та українською. Але особливий інтерес він 

проявляв до ботаніки, фізіології рослин та хімії. Бурхливі хвилі 

революційного руху серед студентів захопили і Л. Симиренка, 

студента Київського університету, що славився своїми 

революційними традиціями. Тодішні події були такими, що 

Левку Симиренку довелося залишити Київ і переїхати до Одеси на 

природничий факультет місцевого університету. 

Але царська охоронка і там знайшла бунтівного студента, який 

уже здавав останні екзамени та захистив дипломний проект. Пізніше 

його дипломна праця була визнана ученою радою університету, як 

кандидатська на звання кандидата фізіологічних наук. Та молодий 

учений Л. Симиренко на той час, як революціонер, був уже в 

Мценській в’язниці Орловської губернії, звідки по етапу його вислали 

до Сибіру строком на шість років. 

Біографи Л. П. Симиренка пізніше детально описували ті важкі 
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часи в його житті, але сам він в листах додому ніколи про це не 

згадував, щоб не хвилювати і так уже хворе серце матері. 

А тим часом, долаючи версту за верстою, виселенці дійшли до 

тієї сумнозвісної скелі за якою починалась Азія. І, мабуть, кожен, хто 

переступив цей кордон, подумки попрощався з Європою, 

батьківською домівкою, знаючи, що не всім доведеться повернутися 

на батьківщину. 

Через кілька місяців після прибуття до Красноярська 

Л. Симиренко пише до дому заспокійливі листи, щоб згладити 

материнське горе, хоча самому хотілось додому, щоб зайнятись 

улюбленим садівництвом. 

Відомий красноярський золотопромисловець Кузнецов давно 

мріяв організувати в себе тепличне господарство та оранжерею. І ось 

в новій партії політичних виявився молодий учений-агроном 

Л. П. Симиренко, який взявся за цю важку в умовах Сибіру справу. 

У короткий час він налагодив дружні стосунки з багатьма 

відомими земляками та зарубіжними прихильниками його таланту. 

Тоді ж він здружився з майбутнім письменником В. Г. Короленком. 

Завдяки зарубіжним друзям у відомих тоді журналах писали: 

«Симиренко створив у Сибірі багаті теплиці та оранжереї, в яких 

вирощує колекції пальм, рослин з декоративним листям, виноград, 

ранні овочі, навіть фруктові дерева». А товариш Симиренка по 

засланню черкаський письменник І. П. Білоконський у листі додому 

писав: «Цей природний кандидат наук мріє переродити сибірську 

флору, змінити клімат і змусити Сибір вирощувати виноград, 

персики та абрикоси, не кажучи вже про яблуні та груші, яких 
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тут ніколи не було. Саме по собі бажання знаменитого садівника 

із Млієва рівняється бажанню виростити на вербі груші. Але його 

впертості немає кінця та краю». 

Після повернення із заслання Л. Симиренко бере на себе 

сміливість створити в Млієві великий помологічний розсадник, 

організувати першу в росії обширну колекцію кращих сортів 

плодових культур і школу для підготовки висококваліфікованих 

спеціалістів-садівників. Реалізації цієї незвичайної для того часу 

програми Л. П. Симиренко присвятив усе життя. 

Заклавши розсадник, Лев Платонович взявся за створення 

дендропарку та помологічного саду, які б не були гіршими від відомої 

уманської «Софіївки». 

У вільний час, якого було обмаль, він займався упорядкуванням 

своїх наукових праць, насамперед тритомника «Помології», 

агрономічної науки, яка займається всебічним вивченням сортів 

плодових і ягідних культур. Крім теорії, Л. Симиренко займався і 

практикою впровадження її в життя. З кінця 19 ст. Ренет Симиренка 

зайняв значне місце не лише в садах окремих вітчизняних регіонів, 

але й в деяких країнах Західної Європи. 

Міжнародна виставка у Парижі в 1894 р. стала справжнім 

тріумфом діяльності Л. П. Симиренка, а представлені ним експонати 

не мали собі рівних.  

Лев Платонович експонував на виставках свої досягнення не 

заради особистої слави, він в цьому не мав потреби. Всюди він 

відстоював інтереси своєї Вітчизни. Учений-патріот, він не раз 

підкреслював, що наша продукція не повинна поступатися кращим 



 27 

світовим стандартам.  

Л. П. Симиренко відновив свої зустрічі із садівниками різних 

регіонів. Він знову відвідав садівників і виноградарів Криму, побував 

у сонячних Бесарабії та Болгарії, навідався до своїх прихильників на 

Північному Кавказі та завершив робочу поїздку в південних регіонах 

України, де започаткував зрошення в садах та виноградниках. 

Новий 1920 рік Лев Платонович Симиренко зустрічав у колі 

сім’ї. Все вселяло впевненість у завтрашньому дні. Він радів власним 

успіхам і успіхам колективу мліївців, які завжди були його опорою у 

захисті набутого. Та сталось непередбачуване – бандитська куля на 

65-му році життя зупинила серце великого вченого. Він залишив для 

нащадків рукотворний пам’ятник з виведених ним запашних плодів 

яблук і груш, вишень і черешень, винограду та ягід. 

У багатьох країнах зарубіжжя і сьогодні ростуть в садах плодові 

рослини, виведені великим ученим-помологом, а у Франції в 

оранжереях і досі вирощують різнобарвні та духмяні троянди 

Симиренка, які користуються неабияким попитом. Все, що зробив цей 

видатний аграрій, ставить його в перший ряд великих українців. 
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Зелене сонце 

Безперечно, що той садівник, який посадить у своєму саду хоч 

одне дерево Ренет Симиренка і дочекається врожаю, не лише не 

пошкодує про зроблений вибір, але і розпочне широко 

культивувати цей сорт. 

Для умов же України, мабуть, не знайдеться іншого за 

якістю яблука, яке змогло б конкурувати з Ренетом Симиренка як 

в умовах присадибної, так і промислової культури. 

Л. П. Симиренко, 1912 р. 

 

Історія походження і поширення сорту Ренет Симиренка 

Цікава історія, зв’язана з відомим сортом яблуні «Ренет 

Симиренка».  
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Цей сорт, який розпочав свою тріумфальну ходу українськими 

садами з середини ХІХ ст., упродовж ХХ ст. став провідним 

промисловим сортом яблуні в Україні і за її межами. 

Ренет Симиренка відноситься до помологічних довгожителів. 

Цікава історія його походження. Він був справжнім яблуком 

розбрату. Тривалий час сорт поширювався плодовими розсадниками 

під різними назвами: Ренет Жуковського, Ренет зелений незрівняний, 

Зеленка Вуда та ін. 

Причиною того, що тривалий час безпосередня причетність 

симиренківської родини до походження сорту та його витоків з 

Платонового хутора не називалася, була передчасна смерть батька 

Левка – Платона Федоровича. Про випадково знайдений у своєму 

садку сіянець майбутнього Ренета він так і не встиг нічого 

повідомити своїм малолітнім дітям. А ця яблунька з навислою 

розлогою округлою кроною вирізнялася щедрим врожаєм зелених, а 

при дозріванні, золотавих зарум’янених плодів неперевершеного 

смаку. 

Сам Левко Платонович писав: «Походження цього чудового 

Ренета, який успішно конкурує з найкращими європейськими 

сортами, до цього часу остаточно не визначено. Невідомо, чи це є 

стародавній сорт, але давно забутий на Заході, чи помологічно 

самостійне нове яблуко, яке народилося від випадкового засіву в 

саду Платонового хутора, що належав колись моєму батькові. Але 

безперечно одне – це яблуко поширилося в росії, а останнім часом і 

в Європі, з нашого саду». 
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Відразу після повернення до Млієва із заслання 

Левко Платонович розпочинає діяльність по відновленню родинного 

права на сорт, активно популяризує його серед садівників. Вже 

восени 1887 року бере участь у Харківській сільськогосподарській 

виставці, де вперше демонструє плоди батьківського сорту під 

назвою Ренет П. Ф Симиренка. В 1888 році представляє сорт у Криму 

на Сімферопольській сільськогосподарській виставці. 

Його ніяк не можна віднести до розряду старих забутих 

іноземних сортів, хоча багато помологів Європи і світу проводили 

глибоку і всебічну помологічну ідентифікацію. 

Найоб’єктивнішими арбітрами у полеміці вченого зі своїми 

опонентами виявився час та український народ. З кінця ХІХ ст. сорт 

завоював виняткову популярність, його плоди на виставках і 

закритих дегустаціях отримували найвищі оцінки. Активне 

впровадження сорту в сади України, Закавказзя, Середньої Азії 

безпосередньо зв’язане з багатолітньою діяльністю Л. П. Симиренка 

та його по помологічного розсадника. 

Проте в історії цього сорту були і чорні сторінки. Довгий час 

прізвища Симиренків були під забороною, особливо після арешту і 

розстрілу в 1938 році сина Левка Платоновича Володимира. 

Симиренківський Ренет почали називати Зеленкою Вуда. І тільки 

наприкінці в 1950-х років йому була повернута власна назва. 

А в 1961 році Міжнародна виставка в Ерфурті засвідчила, що за 

Ренетом Симиренка утримується слава одного з найкращих сортів 

світу. Його було залучено до переліку найпоширеніших і 
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найпродуктивніших сортів яблуні світового асортименту. Плодам 

сорту була присуджена велика Золота медаль. 

Сьогодні селекціонери за участі цього сорту, як однієї з 

батьківських форм, отримують багатий гібридний матеріал. Він є 

родоначальником багатьох нових сортів, які зберігають ознаки і 

якості славетного Ренета П. Ф. Симиренка з Млієва. 

 

Волик В. П. Яблуко розбрату: історія походження і поширення сорту з черкаським 

корінням. URL :  https://dzvin.media/news/yabluko-rozbratu-istoriya-pohodzhennya-i-

poshyrennya-sortu-z-cherkaskym-korinnyam/ 

 

https://dzvin.media/news/yabluko-rozbratu-istoriya-pohodzhennya-i-poshyrennya-sortu-z-cherkaskym-korinnyam/
https://dzvin.media/news/yabluko-rozbratu-istoriya-pohodzhennya-i-poshyrennya-sortu-z-cherkaskym-korinnyam/
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Зеленим сонцем назвав Ренет Симиренка український письменник 

Олекса Савчук в однойменній повісті. 

«Зелене сонце» – повість про 

Левка Платоновича Симиренка – видатного 

українського вченого-садовода, який залишив 

після себе значний слід у розвитку вітчизняного 

садівництва, а Ренет Симиренка ввійшов у 

світову дев’ятку найкращих сортів зимових 

яблук. 

В основі повісті покладено справжні факти, в 

творі діють конкретні історичні особи. 

Однак це не біографія з послідовним 

хронологічним описом усіх життєвих 

періодів – з народження й до смерті 

вченого. В коротній повісті неможливо 

було висвітлити всі без винятку події 

складного й багатогранного життя 

Л. П. Смиренка. 
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Вірш славетному сорту присвятив  

відомий український поет Олекса Ющенко 

 

Ренет Симиренка 

 

Мені підносять цей чудовий плід, 

Що ніби вчора зірваний із гілки, 

Зелений, свіжий колір не поблід, 

Хоч яблуко оце лежало скільки. 

То ж, друзі, нам того згадати слід, 

Хто борозну життя провів не мілко. 

Той в пам'яті народу не зачах, 

Як він, що вірив в плодоносний Мліїв, 

Хто для народу і садив і сіяв, 

А віра промінцем завжди в очах. 

 

Із Млієва і аж до Єнісею 

За мрією незгасною твоєю 

Тугі ренети зимні — праці плід, — 

Вони, як подарунки за ту віру, 

Що не згубив наш садівник в Сибіру, 

Що віра крила, а зневіра лід. 

Крилатого скувать її не сила. 

Шумлять садів зеленопружні крила... 

Весняний вітер легко так повіяв, 
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І вже мене він кличе в мандри знов. 

Мій недалекий світ маленький Мліїв, 

Тепер у ньому радість я знайшов. 

Любові творчої, земної вияв, 

Оцей ренет він все переборов: 

Його середину черв'як не виїв, 

Не випив білу та живлющу кров. 
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